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2012届高考数学二轮复习
专题一 集合

【重点知识回顾】
集合知识可以使我们更好地理解数学中广泛使用的集合语言，并用集合语言表达数学问题，运用集合观点去研究和解决数学问题。数学是理性思维的学科，高考尤其强调“全卷要贯穿思维能力的考查”简易逻辑用于可以和各章融合命题,正是这一理性思维的体现，学生只有在思维能力上有所提高才能让数学学习有一个质的飞跃。但思维的培养不是一朝一夕的，因此，在第二轮各模块的复习中应尽量加强学生思维能力方面的培养

1．强化对集合与集合关系题目的训练，理解集合中代表元素的真正意义，注意利用几何直观性研究问题，注意运用Venn图解题方法的训练，加强两种集合表示方法转换和化简训练；

2．确定集合的“包含关系”与求集合的“交、并、补”是学习集合的中心内容，解决问题时应根据问题所涉及的具体的数学内容来寻求方法。

① 区别∈与、与[image: image1.wmf]Í

、a与{a}、φ与{φ}、{(1,2)}与{1,2}；

② A[image: image2.wmf]Í

B时，A有两种情况：A＝φ与A≠φ。
③区分集合中元素的形式：

【典型例题】
1.对集合与简易逻辑有关概念的考查

例1第二十九届夏季奥林匹克运动会将于2008年8月8日在北京举行，若集合A={参加北京奥运会比赛的运动员}，集合B={参加北京奥运会比赛的男运动员}，集合C={参加北京奥运会比赛的女运动员}，则下列关系正确的是                   （    ）

A．A[image: image3.wmf]Í

B                B．B[image: image4.wmf]Í

C             C．A∩B=C           D．B∪C=A

分析：本例主要考查子集的概念及集合的运算．

解析：易知选D．

点评：本题是典型的送分题，对于子集的概念，一定要从元素的角度进行理解．集合与集合间的关系，寻根溯源还是元素间的关系．
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答案:D.

2.对集合性质及运算的考查

例2．(2011年高考广东卷理科2)已知集合A={ (x，y)|x，y为实数，且x2+y2=l}，B={(x，y) |x，y为实数，且y=x}，  则A ∩ B的元素个数为（    ）

  A．0    B． 1    C．2    D．3
【解析】C.方法一：由题得
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元素的个数为2，所以选C.

方法二：直接画出曲线
[image: image17.wmf]1
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[image: image18.wmf]x
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，观察得两支曲线有两个交点，所以选C.

点评：对集合的子、交、并、补等运算，常借助于文氏图来分析、理解．高中数学中一般考查数集和点集这两类集合，数集应多结合对应的数轴来理解，点集则多结合对应的几何图形或平面直角坐标系来理解．

3.对与不等式有关集合问题的考查

例3．已知集合[image: image19.wmf]{
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分析：本题主要考查集合的运算，同时考查解不等式的知识内容．可先对题目中所给的集合化简，即先解集合所对应的不等式，然后再考虑集合的运算．

解析：依题意：[image: image25.wmf]{
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故选C．

点评：同不等式有关的集合问题是高考命题的热点之一，也是高考常见的命题形式，且多为含参数的不等式问题，需讨论参数的取值范围，主要考查分类讨论的思想，此外，解决集合运算问题还要注意数形结合思想的应用．

4.对与方程、函数有关的集合问题的考查

例4．已知全集[image: image29.wmf]{12345}
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分析：本题集合A表示方程的解所组成的集合，集合B表示在集合A条件下函数的值域，故应先把集合A、B求出来，而后再考虑[image: image33.wmf])
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解析：因为集合[image: image34.wmf]{
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故选B．

点评：在解决同方程、函数有关的集合问题时，一定要搞清题目中所给的集合是方程的根，或是函数的定义域、值域所组成的集合，也即要看清集合的代表元素，从而恰当简化集合，正确进行集合运算．

【模拟演练】
1. 对新定义问题的考查

例1．（2008江西卷理2）定义集合运算：[image: image37.wmf]{
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A．0            B．2             C．3             D．6

分析：本题为新定义问题，可根据题中所定义的[image: image41.wmf]*

AB

的定义，求出集合[image: image42.wmf]*
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，而后再进一步求解．

解析：由[image: image43.wmf]*
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的定义可得：[image: image44.wmf]*{0,2,4}
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，故选D．

点评：近年来，新定义问题也是高考命题的一大亮点，此类问题一般难度不大，需严格根据题中的新定义求解即可，切忌同脑海中已有的概念或定义相混淆．

【专题突破】

1．满足M[image: image45.wmf]Í

｛a1, a2, a3, a4｝,且M ∩｛a1 ,a2, a3｝={a1·a2}的集合M的个数是（    ）
（A）1　　　　　　　(B)2            (C)3                (D)4

2．（2008年广东卷，数学文科，1）第二十九届夏季奥林匹克运动会将于2008年8月8日在北京举行，若集合A={参加北京奥运会比赛的运动员}，集合B={参加北京奥运会比赛的男运动员}。集合C={参加北京奥运会比赛的女运动员}，则下列关系正确的是（    ）
A.A[image: image46.wmf]Í

B            B.B [image: image47.wmf]Í

C         C.A∩B=C      D.B∪C=A
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4．（2008年天津卷，数学理科，6）设集合[image: image54.wmf]{
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A．必要不充分条件              B．充分不必要条件              

C．充分必要条件                D．既不充分也不必要条件

6．（ “a=1”是“函数[image: image68.wmf]()||
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C．充分必要条件　  　　    　D．既不充分也不必要条件
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8、（07江西）设p：f(x)＝ex＋In x＋2x2＋mx＋l在(0，＋∞)内单调递增，q：m≥－5，则p是q的 (B)

   A．充分不必要条件  B．必要不充分条件 C．充分必要条件  D．既不充分也不必要条件  
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二.填空题：

1.（
江苏省盐城中学2008年高三上学期第二次调研测试题，数学，1）已知集合[image: image108.wmf]{
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三.解答题：
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答案：

一.选择题：

1.〖解析〗本小题主要考查集合子集的概念及交集运算。集合[image: image125.wmf]M
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〖答案〗B
2.〖解析〗本题考查对集合概念的理解，易知B∪C=A，

〖答案〗D.
3.〖解析〗此题重点考察集合的交集，补集的运算；画韦恩氏图，数形结合；∵[image: image129.wmf]{
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〖答案〗B
4.〖解析〗本题以集合为背景，求解参数的范围[image: image133.wmf]{|15}

Sxxx

=<->

或

，

所以[image: image134.wmf]1

31

85

a

a

a

<-

ì

Þ-<<-

í

+>

î


〖答案〗A
5.B   
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上为增函数”的充分不必要条件，选A.
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二.填空题：
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三.解答题：
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